
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第２章 調査結果の概要 



第２章 調査結果の概要 

 

１ 経済的な暮らし向きに関する事項 

 

(１) 現在の経済的な暮らし向き(Ｑ１) 

   「現在の経済的な暮らし向きについてどのように考えているか」尋ねてみると、総数では

「家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている」が 17.0％、「家計にあまりゆと

りはないが、それほど心配なく暮らしている」が 53.0％となっており、両方を合わせた

『心配はない（計）』が 70.0％となっている。一方、「家計にゆとりがなく、多少心配で

ある」は 22.7％、「家計が苦しく、非常に心配である」が 6.7％となっており、両方を合わ

せた『心配である（計）』は 29.3％となっている。 

   55～59 歳では「家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている」が 11.3％、「家

計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている」が 52.8％となっており、両

方を合わせた『心配はない（計）』が 64.2％となっている。一方、「家計にゆとりがなく、

多少心配である」は 28.3％、「家計が苦しく、非常に心配である」が 6.7％となっており、

両方を合わせた『心配である（計）』は 35.0％となっている。 

   60 歳以上では「家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている」が 18.0％、「家

計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている」が 53.0％となっており、両

方を合わせた『心配はない（計）』が 71.0％となっている。一方、「家計にゆとりがなく、

多少心配である」は 21.7％、「家計が苦しく、非常に心配である」が 6.6％となっており、

両方を合わせた『心配である（計）』は 28.3％となっている。 

   55～59 歳、60 歳以上ともに『心配はない（計）』の割合が６割を超えるが、55～59 歳以

上に比べ、60 歳以上でやや高くなっている。 

 

図１－１－１ 現在の経済的な暮らし向き (Ｑ１) 
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55～59 歳を前回調査と比較すると、『心配はない（計）』割合が 6.5 ポイント増加し、

『心配である（計）』が 6.6 ポイント減少している。 

 

図１－１－２ 現在の経済的な暮らし向き (Ｑ１)(前回比較、55～59 歳) 
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60 歳以上を時系列でみると、『心配はない（計）』割合は前回調査より 10.3 ポイント増

加し、平成 13 年度と同程度となっている。 

図１－１－３ 現在の経済的な暮らし向き (Ｑ１)(時系列比較、60 歳以上) 
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〈総 数〉（表１－１－１） 

      都市規模別にみると、都市規模が大きくなるほど、『心配はない（計）』の割合が高くな

る傾向がみられる。 

   性別にみると、『心配はない（計）』は男性(66.4％)より女性(73.2％)でやや高くなって

いる。 

   年齢別では、『心配はない（計）』の割合は、80 歳以上（80.0％）で高く、55～59 歳

（64.2％）で低くなっている。 

   家族形態別では、『心配である（計）』は単身世帯（35.2％）で高くなっている。 

   健康状態別にみると、健康状態が良いほど『心配はない（計）』の割合が高く、健康状態

が『良い（計）』と答えた人では 76.5％となっているが、『良くない（計）』と答えた人

では 52.7％となっている。 

   現在の職業別では、『心配はない（計）』は会社の嘱託や顧問等(84.6％)、常勤の被雇用

者(71.7％)で高くなっている。 

   平均月収額別にみると、『心配はない（計）』は月収額が多くなるほど割合も高くなる傾

向がみられる。 

   現在の貯蓄額別でみると、『心配はない（計）』は貯蓄額が多くなるほど割合も高くなる

傾向がみられる。 
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〈55～59 歳〉（表１－１－２） 

   都市規模別にみると、大きな差はみられない。 

   性別にみると、『心配はない（計）』は男性(59.9％)より女性(67.8％)で高くなっている。 

   家族形態別では、『心配である（計）』は単身世帯(69.6％)で特に高くなっている。 

   健康状態別にみると、健康状態が良いほど『心配はない（計）』の割合が高く、健康状態

が『良い（計）』と答えた人では 71.0％となっているが、『良くない（計）』と答えた人

では 26.7％となっている。 

   現在の職業別では、『心配はない（計）』は仕事はしていない人で 62.2％、『仕事あり

（計）』で 64.8％となっており、大きな差はみられない。 

   平均月収額別にみると、該当数が少ないため、表の数値は参考値にとどめ、分析は控える。 

   現在の貯蓄額別でみると、『心配はない（計）』は『1,000 万円以上（計）』（83.5％）

で高く、『300 万円未満（計）貯蓄なし含む』（40.9％）で低くなっている。 

〈60 歳以上〉（表１－１－３） 

   都市規模別にみると、『心配はない（計）』は大都市(74.5％)で高くなっている。 

   性別にみると、『心配はない（計）』は男性(67.6％)より女性(74.1％)で高くなっている。 

家族形態別では、『心配はない（計）』は単身世帯(66.0％)、本人と子の世帯（66.8％）

で低く、夫婦二人世帯（75.2％）、本人と子と孫の世帯(72.6％)で高くなっている。 

   健康状態別にみると、健康状態が良いほど『心配はない（計）』の割合が高く、健康状態

が『良い（計）』と答えた人では 77.6％となっているが、『良くない（計）』と答えた人

では 54.8％となっている。 

   現在の職業別では、『心配はない（計）』は常勤の被雇用者（78.7％）で高くなっている。

会社の嘱託や顧問等は 50 人未満のため、参考値にとどめるが、割合が高くなっている。 

   平均月収額別にみると、『心配はない（計）』は月収額が多くなるほど割合も高くなる傾

向がみられる。 

   現在の貯蓄額別でみると、『心配はない（計）』は『1,000 万円以上（計）』（92.5％）

で高く、『300 万円未満（計）貯蓄なし含む』（50.2％）で低くなっている。 
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表１－１－１ 現在の経済的な暮らし向き (Ｑ１) (％) 

【　総　　数　】 2,466 17.0 53.0 22.7 6.7 0.3 0.4 70.0 29.3
〔都市規模〕                   
大都市                         525 20.0 53.1 19.8 5.9 0.6 0.6 73.1 25.7
中都市                         1,020 16.1 53.5 23.5 6.1 0.4 0.4 69.6 29.6
小都市                         632 17.2 52.2 22.2 8.1 - 0.3 69.5 30.2
町村                           289 14.5 52.2 26.0 6.9 - 0.3 66.8 32.9
〔性別〕                       
男性                           1,162 14.5 51.9 26.4 6.9 - 0.3 66.4 33.3
女性                           1,304 19.2 53.9 19.3 6.4 0.5 0.5 73.2 25.8
〔年齢別〕                     
５５～５９歳                   371 11.3 52.8 28.3 6.7 0.3 0.5 64.2 35.0
６０～６４歳                   584 17.5 54.8 21.2 6.2 0.2 0.2 72.3 27.4
６５～６９歳                   483 14.9 55.7 22.6 6.6 - 0.2 70.6 29.2
７０～７４歳                   435 14.7 50.3 25.3 9.0 0.2 0.5 65.1 34.3
７５～７９歳                   343 20.1 50.4 21.6 6.4 0.6 0.9 70.6 28.0
８０歳以上                     250 28.4 51.6 14.8 4.0 0.8 0.4 80.0 18.8
６０歳以上（計）               2,095 18.0 53.0 21.7 6.6 0.3 0.4 71.0 28.3
〔家族形態別〕                 
単身世帯                       267 17.2 45.7 21.7 13.5 1.1 0.7 62.9 35.2
夫婦二人世帯                   858 17.5 56.4 20.2 5.7 - 0.2 73.9 25.9
本人と親の世帯                 127 18.1 55.9 24.4 1.6 - - 74.0 26.0
本人と子の世帯                 657 15.2 52.1 24.4 7.6 0.5 0.3 67.3 32.0
本人と子と孫の世帯             242 18.6 55.0 24.0 2.5 - - 73.6 26.4
その他                         315 17.8 48.9 25.1 6.7 0.3 1.3 66.7 31.7
〔健康状態〕                   
良い                           886 25.2 52.8 17.3 4.3 0.1 0.3 78.0 21.6
まあ良い                       581 16.2 58.0 20.3 4.6 0.5 0.3 74.2 25.0
普通                           580 10.0 56.0 27.1 6.4 0.2 0.3 66.0 33.4
あまり良くない                 350 10.6 45.1 31.1 12.0 0.6 0.6 55.7 43.1
良くない                       69 11.6 26.1 31.9 29.0 - 1.4 37.7 60.9
良い（計）                     1,467 21.6 54.9 18.5 4.4 0.3 0.3 76.5 22.9
良くない（計）                 419 10.7 42.0 31.3 14.8 0.5 0.7 52.7 46.1
Ｑ３〔現在の職業〕             
農林漁業 106 17.9 50.9 23.6 6.6 - 0.9 68.9 30.2
自営業 298 24.5 44.3 24.2 7.0 - - 68.8 31.2
常勤の被雇用者                 279 15.4 56.3 24.0 3.6 0.4 0.4 71.7 27.6
会社の嘱託や顧問等             39 35.9 48.7 10.3 5.1 - - 84.6 15.4
契約・派遣・臨時・パート       266 10.9 59.0 22.9 6.0 0.4 0.8 69.9 28.9
内職                           10 20.0 50.0 30.0 - - - 70.0 30.0
その他                         9 22.2 66.7 11.1 - - - 88.9 11.1
仕事はしていない               1,459 16.3 53.2 22.3 7.4 0.3 0.4 69.5 29.7
自営業者、家族従業者（計）     404 22.8 46.0 24.0 6.9 - 0.2 68.8 30.9
被用者（計）                   603 14.9 57.0 22.6 4.6 0.3 0.5 72.0 27.2
仕事あり（計）                 1,007 18.1 52.6 23.1 5.6 0.2 0.4 70.7 28.7
Ｑ13〔平均月収額〕             
５万円未満                     35 2.9 45.7 25.7 20.0 2.9 2.9 48.6 45.7
５万円～１０万円未満           164 10.4 37.2 32.3 19.5 0.6 - 47.6 51.8
１０万円～１５万円未満         278 9.7 45.0 32.0 12.6 0.4 0.4 54.7 44.6
１５万円～２０万円未満         322 8.1 56.2 28.9 5.9 0.6 0.3 64.3 34.8
２０万円～２５万円未満         430 14.2 56.7 23.3 5.8 - - 70.9 29.1
２５万円～３０万円未満         336 15.2 64.9 17.3 2.7 - - 80.1 19.9
３０万円～４０万円未満         296 21.6 56.8 17.9 3.7 - - 78.4 21.6
４０万円～６０万円未満         250 28.4 55.6 15.2 0.8 - - 84.0 16.0
６０万円～８０万円未満         78 42.3 46.2 10.3 1.3 - - 88.5 11.5
８０万円以上                   63 42.9 49.2 6.3 - - 1.6 92.1 6.3
収入はない                     24 4.2 41.7 20.8 29.2 4.2 - 45.8 50.0
わからない                     190 21.6 40.5 25.8 8.4 0.5 3.2 62.1 34.2
２０万円未満（計）収入なし含む 823 8.7 47.8 30.3 12.2 0.7 0.4 56.5 42.4
２０万円～３０万円未満（計）   766 14.6 60.3 20.6 4.4 - - 74.9 25.1
３０万円以上（計）             687 28.4 54.4 15.0 2.0 - 0.1 82.8 17.0
Ｑ23〔現在の貯蓄額〕           
100万円未満                    223 7.6 39.0 36.8 15.7 0.9 - 46.6 52.5
100万円～200万円未満           132 8.3 48.5 34.8 8.3 - - 56.8 43.2
200万円～300万円未満           168 6.5 59.5 28.6 5.4 - - 66.1 33.9
300万円～500万円未満           179 11.2 51.4 34.6 2.2 - 0.6 62.6 36.9
500万円～700万円未満           162 13.6 59.3 22.8 3.7 - 0.6 72.8 26.5
700万円～1000万円未満          199 16.6 65.3 16.6 1.5 - - 81.9 18.1
1000万円～2000万円未満         273 19.8 64.5 15.4 - - 0.4 84.2 15.4
2000万円～3000万円未満         169 30.8 64.5 3.6 0.6 0.6 - 95.3 4.1
3000万円～5000万円未満         99 50.5 48.5 - 1.0 - - 99.0 1.0
5000万円以上                   96 62.5 33.3 4.2 - - - 95.8 4.2
貯蓄はない                     241 3.7 30.3 36.5 28.2 0.8 0.4 34.0 64.7
わからない                     525 15.4 57.0 21.1 5.0 0.4 1.1 72.4 26.1
300万円未満（計）貯蓄なし含む  764 6.3 42.4 34.6 16.1 0.5 0.1 48.7 50.7
300万円～1000万円未満（計）    540 13.9 58.9 24.4 2.4 - 0.4 72.8 26.9
1000万円以上（計）             637 33.9 57.3 8.2 0.3 0.2 0.2 91.2 8.5

総 数
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表１－１－２ 現在の経済的な暮らし向き (Ｑ１) (％) 

【　総　　数　】 371 11.3 52.8 28.3 6.7 0.3 0.5 64.2 35.0
〔都市規模〕                   
大都市                         66 15.2 48.5 30.3 6.1 - - 63.6 36.4
中都市                         147 12.2 51.0 27.9 6.8 0.7 1.4 63.3 34.7
小都市                         116 9.5 55.2 27.6 7.8 - - 64.7 35.3
町村                           42 7.1 59.5 28.6 4.8 - - 66.7 33.3
〔性別〕                       
男性                           172 8.7 51.2 34.9 5.2 - - 59.9 40.1
女性                           199 13.6 54.3 22.6 8.0 0.5 1.0 67.8 30.7
〔家族形態別〕                 
単身世帯                       23 8.7 21.7 34.8 34.8 - - 30.4 69.6
夫婦二人世帯                   77 7.8 53.2 32.5 5.2 - 1.3 61.0 37.7
本人と親の世帯                 51 21.6 54.9 23.5 - - - 76.5 23.5
本人と子の世帯                 121 10.7 58.7 25.6 4.1 0.8 - 69.4 29.8
本人と子と孫の世帯             12 - 91.7 - 8.3 - - 91.7 8.3
その他                         87 11.5 46.0 33.3 8.0 - 1.1 57.5 41.4
〔健康状態〕                   
良い                           179 15.6 60.9 17.9 4.5 - 1.1 76.5 22.3
まあ良い                       73 9.6 47.9 31.5 9.6 1.4 - 57.5 41.1
普通                           89 5.6 51.7 34.8 7.9 - - 57.3 42.7
あまり良くない                 26 7.7 19.2 65.4 7.7 - - 26.9 73.1
良くない                       4 - 25.0 50.0 25.0 - - 25.0 75.0
良い（計）                     252 13.9 57.1 21.8 6.0 0.4 0.8 71.0 27.8
良くない（計）                 30 6.7 20.0 63.3 10.0 - - 26.7 73.3
Ｑ３〔現在の職業〕             
農林漁業 14 - 50.0 35.7 14.3 - - 50.0 50.0
自営業 60 23.3 43.3 26.7 6.7 - - 66.7 33.3
常勤の被雇用者                 143 8.4 56.6 30.1 4.9 - - 65.0 35.0
会社の嘱託や顧問等             3 - 66.7 33.3 - - - 66.7 33.3
契約・派遣・臨時・パート       57 7.0 56.1 26.3 7.0 1.8 1.8 63.2 33.3
内職                           3 - 100.0 - - - - 100.0 -
その他                         1 - 100.0 - - - - 100.0 -
仕事はしていない               90 13.3 48.9 27.8 8.9 - 1.1 62.2 36.7
自営業者、家族従業者（計）     74 18.9 44.6 28.4 8.1 - - 63.5 36.5
被用者（計）                   207 7.7 57.5 28.5 5.3 0.5 0.5 65.2 33.8
仕事あり（計）                 281 10.7 54.1 28.5 6.0 0.4 0.4 64.8 34.5
Ｑ13〔平均月収額〕             
５万円未満                     3 - - 33.3 66.7 - - - 100.0
５万円～１０万円未満           17 11.8 35.3 41.2 11.8 - - 47.1 52.9
１０万円～１５万円未満         23 - 30.4 43.5 26.1 - - 30.4 69.6
１５万円～２０万円未満         27 7.4 48.1 33.3 7.4 3.7 - 55.6 40.7
２０万円～２５万円未満         36 5.6 50.0 33.3 11.1 - - 55.6 44.4
２５万円～３０万円未満         42 9.5 61.9 19.0 9.5 - - 71.4 28.6
３０万円～４０万円未満         60 6.7 55.0 33.3 5.0 - - 61.7 38.3
４０万円～６０万円未満         80 12.5 63.8 22.5 1.3 - - 76.3 23.8
６０万円～８０万円未満         31 29.0 51.6 19.4 - - - 80.6 19.4
８０万円以上                   21 23.8 61.9 14.3 - - - 85.7 14.3
収入はない                     5 - 60.0 20.0 20.0 - - 60.0 40.0
わからない                     26 15.4 38.5 38.5 - - 7.7 53.8 38.5
２０万円未満（計）収入なし含む 75 5.3 38.7 37.3 17.3 1.3 - 44.0 54.7
２０万円～３０万円未満（計）   78 7.7 56.4 25.6 10.3 - - 64.1 35.9
３０万円以上（計）             192 14.6 58.9 24.5 2.1 - - 73.4 26.6
Ｑ23〔現在の貯蓄額〕           
100万円未満                    38 - 31.6 47.4 21.1 - - 31.6 68.4
100万円～200万円未満           21 - 57.1 28.6 14.3 - - 57.1 42.9
200万円～300万円未満           34 5.9 47.1 44.1 2.9 - - 52.9 47.1
300万円～500万円未満           34 8.8 47.1 41.2 2.9 - - 55.9 44.1
500万円～700万円未満           21 9.5 61.9 23.8 4.8 - - 71.4 28.6
700万円～1000万円未満          31 12.9 80.6 6.5 - - - 93.5 6.5
1000万円～2000万円未満         47 10.6 63.8 25.5 - - - 74.5 25.5
2000万円～3000万円未満         20 40.0 50.0 10.0 - - - 90.0 10.0
3000万円～5000万円未満         14 35.7 64.3 - - - - 100.0 -
5000万円以上                   10 40.0 50.0 10.0 - - - 90.0 10.0
貯蓄はない                     34 2.9 26.5 41.2 26.5 2.9 - 29.4 67.6
わからない                     67 11.9 58.2 23.9 3.0 - 3.0 70.1 26.9
300万円未満（計）貯蓄なし含む  127 2.4 38.6 41.7 16.5 0.8 - 40.9 58.3
300万円～1000万円未満（計）    86 10.5 62.8 24.4 2.3 - - 73.3 26.7
1000万円以上（計）             91 24.2 59.3 16.5 - - - 83.5 16.5
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表１－１－３ 現在の経済的な暮らし向き (Ｑ１) (％) 

【　総　　数　】   2,095 18.0 53.0 21.7 6.6 0.3 0.4 71.0 28.3
〔都市規模〕                   
大都市                         459 20.7 53.8 18.3 5.9 0.7 0.7 74.5 24.2
中都市                         873 16.7 54.0 22.8 6.0 0.3 0.2 70.7 28.8
小都市                         516 19.0 51.6 20.9 8.1 - 0.4 70.5 29.1
町村                           247 15.8 51.0 25.5 7.3 - 0.4 66.8 32.8
〔性別〕                       
男性                           990 15.6 52.0 24.9 7.2 - 0.3 67.6 32.1
女性                           1,105 20.3 53.8 18.7 6.2 0.5 0.5 74.1 24.9
〔家族形態別〕                 
単身世帯                       244 18.0 48.0 20.5 11.5 1.2 0.8 66.0 32.0
夫婦二人世帯                   781 18.4 56.7 19.0 5.8 - 0.1 75.2 24.7
本人と親の世帯                 76 15.8 56.6 25.0 2.6 - - 72.4 27.6
本人と子の世帯                 536 16.2 50.6 24.1 8.4 0.4 0.4 66.8 32.5
本人と子と孫の世帯             230 19.6 53.0 25.2 2.2 - - 72.6 27.4
その他                         228 20.2 50.0 21.9 6.1 0.4 1.3 70.2 28.1
〔健康状態〕                   
良い                           707 27.6 50.8 17.1 4.2 0.1 0.1 78.4 21.4
まあ良い                       508 17.1 59.4 18.7 3.9 0.4 0.4 76.6 22.6
普通                           491 10.8 56.8 25.7 6.1 0.2 0.4 67.6 31.8
あまり良くない                 324 10.8 47.2 28.4 12.3 0.6 0.6 58.0 40.7
良くない                       65 12.3 26.2 30.8 29.2 - 1.5 38.5 60.0
良い（計）                     1,215 23.2 54.4 17.8 4.1 0.2 0.2 77.6 21.9
良くない（計）                 389 11.1 43.7 28.8 15.2 0.5 0.8 54.8 44.0
Ｑ３〔現在の職業〕             
農林漁業    92 20.7 51.1 21.7 5.4 - 1.1 71.7 27.2
自営業 238 24.8 44.5 23.5 7.1 - - 69.3 30.7
常勤の被雇用者                 136 22.8 55.9 17.6 2.2 0.7 0.7 78.7 19.9
会社の嘱託や顧問等             36 38.9 47.2 8.3 5.6 - - 86.1 13.9
契約・派遣・臨時・パート       209 12.0 59.8 22.0 5.7 - 0.5 71.8 27.8
内職                           7 28.6 28.6 42.9 - - - 57.1 42.9
その他                         8 25.0 62.5 12.5 - - - 87.5 12.5
仕事はしていない               1,369 16.5 53.5 22.0 7.3 0.4 0.4 70.0 29.3
自営業者、家族従業者（計）     330 23.6 46.4 23.0 6.7 - 0.3 70.0 29.7
被用者（計）                   396 18.7 56.8 19.4 4.3 0.3 0.5 75.5 23.7
仕事あり（計）                 726 20.9 52.1 21.1 5.4 0.1 0.4 73.0 26.4
Ｑ13〔平均月収額〕             
５万円未満                     32 3.1 50.0 25.0 15.6 3.1 3.1 53.1 40.6
５万円～１０万円未満           147 10.2 37.4 31.3 20.4 0.7 - 47.6 51.7
１０万円～１５万円未満         255 10.6 46.3 31.0 11.4 0.4 0.4 56.9 42.4
１５万円～２０万円未満         295 8.1 56.9 28.5 5.8 0.3 0.3 65.1 34.2
２０万円～２５万円未満         394 15.0 57.4 22.3 5.3 - - 72.3 27.7
２５万円～３０万円未満         294 16.0 65.3 17.0 1.7 - - 81.3 18.7
３０万円～４０万円未満         236 25.4 57.2 14.0 3.4 - - 82.6 17.4
４０万円～６０万円未満         170 35.9 51.8 11.8 0.6 - - 87.6 12.4
６０万円～８０万円未満         47 51.1 42.6 4.3 2.1 - - 93.6 6.4
８０万円以上                   42 52.4 42.9 2.4 - - 2.4 95.2 2.4
収入はない                     19 5.3 36.8 21.1 31.6 5.3 - 42.1 52.6
わからない                     164 22.6 40.9 23.8 9.8 0.6 2.4 63.4 33.5
２０万円未満（計）収入なし含む 748 9.1 48.7 29.5 11.6 0.7 0.4 57.8 41.2
２０万円～３０万円未満（計）   688 15.4 60.8 20.1 3.8 - - 76.2 23.8
３０万円以上（計）             495 33.7 52.7 11.3 2.0 - 0.2 86.5 13.3
Ｑ23〔現在の貯蓄額〕           
100万円未満                    185 9.2 40.5 34.6 14.6 1.1 - 49.7 49.2
100万円～200万円未満           111 9.9 46.8 36.0 7.2 - - 56.8 43.2
200万円～300万円未満           134 6.7 62.7 24.6 6.0 - - 69.4 30.6
300万円～500万円未満           145 11.7 52.4 33.1 2.1 - 0.7 64.1 35.2
500万円～700万円未満           141 14.2 58.9 22.7 3.5 - 0.7 73.0 26.2
700万円～1000万円未満          168 17.3 62.5 18.5 1.8 - - 79.8 20.2
1000万円～2000万円未満         226 21.7 64.6 13.3 - - 0.4 86.3 13.3
2000万円～3000万円未満         149 29.5 66.4 2.7 0.7 0.7 - 96.0 3.4
3000万円～5000万円未満         85 52.9 45.9 - 1.2 - - 98.8 1.2
5000万円以上                   86 65.1 31.4 3.5 - - - 96.5 3.5
貯蓄はない                     207 3.9 30.9 35.7 28.5 0.5 0.5 34.8 64.3
わからない                     458 15.9 56.8 20.7 5.2 0.4 0.9 72.7 26.0
300万円未満（計）貯蓄なし含む  637 7.1 43.2 33.1 16.0 0.5 0.2 50.2 49.1
300万円～1000万円未満（計）    454 14.5 58.1 24.4 2.4 - 0.4 72.7 26.9
1000万円以上（計）             546 35.5 57.0 6.8 0.4 0.2 0.2 92.5 7.1
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(２) 経済的な暮らし向きの変化(Ｑ２) 

   「経済的な暮らし向きは、１年前と比べてどのように変わったと考えるか」尋ねてみると、

総数では「良くなった」が 1.1％、「どちらかといえば良くなった」が 3.4％となっており、

両方を合わせた『良くなった（計）』が 4.6％となっている。一方、「どちらかといえば悪

くなった」が 25.8％、「悪くなった」が 8.6％となっており、両方を合わせた『悪くなった

（計）』が 34.4％となっている。なお、「かわらない」が 60.6％となっている。 

   55～59 歳では「良くなった」が 2.4％、「どちらかといえば良くなった」が 4.0％となっ

ており、両方を合わせた『良くなった（計）』が 6.5％となっている。一方、「どちらかと

いえば悪くなった」が 32.1％、「悪くなった」が 8.4％となっており、両方を合わせた『悪

くなった（計）』が 40.4％となっている。なお、「かわらない」が 53.1％となっている。 

   60 歳以上では「良くなった」が 0.9％、「どちらかといえば良くなった」が 3.3％となっ

ており、両方を合わせた『良くなった（計）』が 4.2％となっている。一方、「どちらかと

いえば悪くなった」が 24.7％、「悪くなった」が 8.6％となっており、両方を合わせた『悪

くなった（計）』が 33.4％となっている。なお、「かわらない」が 62.0％となっている。 

   『良くなった（計）』の割合は 60 歳以上、55～59 歳で大きな差はみられないが、『悪く

なった（計）』の割合は 60 歳以上と比べ、55～59 歳のほうが高くなっている。 

 

図１－２－１ 経済的な暮らし向きの変化(Ｑ２) 
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55～59 歳を前回調査と比較すると、『悪くなった（計）』割合がやや増加しているが、

全体的にはあまり差はみられない。 

 

図１－２－２ 経済的な暮らし向きの変化(Ｑ２) (前回比較、55～59 歳) 
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60 歳以上を前回調査と比較すると、『悪くなった（計）』割合がやや減少しているが、

全体的にはあまり差はみられない。 

 

図１－２－３ 経済的な暮らし向きの変化 (Ｑ２)(前回比較、60 歳以上) 
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〈総 数〉（表１－２－１） 

      都市規模別にみると、『良くなった（計）』の割合は小都市（6.8％）で高くなっている。 

   性別にみると、『悪くなった（計）』は女性(31.2％)より男性(38.0％)で高くなっている。 

   年齢別では、『悪くなった（計）』は、年齢が低くなるほど割合が高くなる傾向がみられ

る。 

   家族形態別では、大きな差異は見られない。 

   健康状態別にみると、健康状態が良くないほど『悪くなった（計）』の割合が高く、健康

状態が『良い（計）』と答えた人では 30.8％となっているが、『良くない（計）』と答え

た人では 45.3％となっている。 

   現在の職業別では、『悪くなった（計）』は『自営業者、家族従業者（計）』(37.9％)で、

高くなっている。 

   平均月収額別にみると、『良くなった（計）』は月収額が 80 万円以上(15.9％)で高く

なっている。『悪くなった（計）』は、月収額が少なくなるほど割合が高くなる傾向が見ら

れる。 

 

〈55～59 歳〉（表１－２－２） 

   都市規模別にみると、『良くなった（計）』は小都市(11.2％)で高くなっている。 

   性別では、『良くなった（計）』は、男性（4.1％）より女性（8.5％）でやや高くなって

いる。 

家族形態別では、『良くなった（計）』は、本人と子と孫の世帯（16.7％）で高く、『悪

くなった（計）』は単身世帯(60.9％）で高くなっている。 

健康状態別にみると、健康状態が悪いほど『悪くなった（計）』の割合が高く、『良い

（計）』と答えた人では 36.1％となっているが、『良くない（計）』と答えた人では

50.0％となっている。 

現在の職業別では、『良くなった（計）』は自営業（11.7％）で高く、『悪くなった

（計）』は契約・派遣・臨時・パート（52.6％）で高くなっている。 

平均月収額別では、該当数が少ないため、表の数値は参考値にとどめ、分析は控える。 
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〈60 歳以上〉（表１－２－３） 

都市規模別にみると、『良くなった（計）』は小都市(5.8％)で高く、『悪くなった

（計）』は大都市（35.3％）で高くなっている。    

性別にみると、「かわらない」(男性 58.7％、女性 64.9％)は男性より女性で、『悪く

なった（計）』(男性 37.5％、女性 29.7％)は女性より男性で、それぞれ高くなっている。 

家族形態別では、『悪くなった（計）』は本人と親の世帯(39.5％)で高くなっている。 

健康状態別にみると、健康状態が悪いほど『悪くなった（計）』の割合が高く、健康状態

が『良い（計）』と答えた人では 29.7％となっているが、『良くない（計）』と答えた人

では 45.0％となっている。 

現在の職業別では、『悪くなった（計）』は自営業(39.5％)で、割合が高くなっている。 

平均月収額別にみると、『悪くなった（計）』は月収額が少なくなるほど割合が高くなる

傾向がみられる。 
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表１－２－１ 経済的な暮らし向きの変化 (Ｑ２) (％) 

【　総　　数　】 2,466 1.1 3.4 60.6 25.8 8.6 0.4 4.6 34.4
〔都市規模〕                   
大都市                         525 0.6 2.5 60.2 27.8 8.8 0.2 3.0 36.6
中都市                         1,020 0.8 3.1 61.4 26.2 8.1 0.4 3.9 34.3
小都市                         632 2.4 4.4 60.4 24.7 8.1 - 6.8 32.8
町村                           289 0.7 4.2 59.2 23.5 11.1 1.4 4.8 34.6
〔性別〕                       
男性                           1,162 0.4 2.9 58.1 27.3 10.8 0.5 3.4 38.0
女性                           1,304 1.8 3.9 62.9 24.5 6.7 0.2 5.7 31.2
〔年齢別〕                     
５５～５９歳                   371 2.4 4.0 53.1 32.1 8.4 - 6.5 40.4
６０～６４歳                   584 1.5 4.6 61.1 22.8 9.6 0.3 6.2 32.4
６５～６９歳                   483 1.0 2.5 59.4 27.1 9.7 0.2 3.5 36.9
７０～７４歳                   435 0.7 3.7 60.2 27.4 7.6 0.5 4.4 34.9
７５～７９歳                   343 0.3 1.7 65.0 23.3 9.3 0.3 2.0 32.7
８０歳以上                     250 0.4 3.6 67.6 22.0 5.2 1.2 4.0 27.2
６０歳以上（計）               2,095 0.9 3.3 62.0 24.7 8.6 0.4 4.2 33.4
〔家族形態別〕                 
単身世帯                       267 2.2 1.5 58.8 24.7 12.7 - 3.7 37.5
夫婦二人世帯                   858 0.9 4.2 60.8 25.3 8.3 0.5 5.1 33.6
本人と親の世帯                 127 0.8 1.6 59.1 26.8 11.0 0.8 2.4 37.8
本人と子の世帯                 657 0.8 3.0 60.3 27.2 8.2 0.5 3.8 35.5
本人と子と孫の世帯             242 0.4 3.3 61.2 28.5 6.6 - 3.7 35.1
その他                         315 2.2 4.8 62.5 22.9 7.3 0.3 7.0 30.2
〔健康状態〕                   
良い                           886 2.0 4.2 64.6 22.3 6.7 0.2 6.2 29.0
まあ良い                       581 0.9 3.4 61.6 26.3 7.2 0.5 4.3 33.6
普通                           580 0.7 3.1 60.3 28.4 7.2 0.2 3.8 35.7
あまり良くない                 350 0.3 2.3 53.4 29.4 14.3 0.3 2.6 43.7
良くない                       69 - 2.9 40.6 26.1 27.5 2.9 2.9 53.6
良い（計）                     1,467 1.6 3.9 63.4 23.9 6.9 0.3 5.5 30.8
良くない（計）                 419 0.2 2.4 51.3 28.9 16.5 0.7 2.6 45.3
Ｑ３〔現在の職業〕             
農林漁業 106 0.9 3.8 58.5 25.5 11.3 - 4.7 36.8
自営業 298 1.7 4.7 55.0 25.8 12.4 0.3 6.4 38.3
常勤の被雇用者                 279 2.5 4.3 60.9 25.8 6.5 - 6.8 32.3
会社の嘱託や顧問等             39 2.6 2.6 66.7 17.9 10.3 - 5.1 28.2
契約・派遣・臨時・パート       266 1.5 4.5 61.7 26.7 5.3 0.4 6.0 32.0
内職                           10 - 10.0 70.0 20.0 - - 10.0 20.0
その他                         9 - - 77.8 11.1 11.1 - - 22.2
仕事はしていない               1,459 0.7 2.8 61.3 26.0 8.6 0.5 3.5 34.7
自営業者、家族従業者（計）     404 1.5 4.5 55.9 25.7 12.1 0.2 5.9 37.9
被用者（計）                   603 2.0 4.3 62.0 25.4 6.1 0.2 6.3 31.5
仕事あり（計）                 1,007 1.8 4.4 59.6 25.5 8.5 0.2 6.2 34.1
Ｑ13〔平均月収額〕             
５万円未満                     35 - 2.9 65.7 17.1 14.3 - 2.9 31.4
５万円～１０万円未満           164 1.8 5.5 50.0 25.0 17.7 - 7.3 42.7
１０万円～１５万円未満         278 0.4 2.5 56.1 26.3 14.4 0.4 2.9 40.6
１５万円～２０万円未満         322 1.2 2.8 57.1 28.9 9.6 0.3 4.0 38.5
２０万円～２５万円未満         430 0.7 0.9 62.8 28.8 6.5 0.2 1.6 35.3
２５万円～３０万円未満         336 1.2 4.5 62.5 25.6 5.4 0.9 5.7 31.0
３０万円～４０万円未満         296 1.0 5.4 63.5 23.3 6.4 0.3 6.4 29.7
４０万円～６０万円未満         250 1.6 4.4 62.8 24.8 5.6 0.8 6.0 30.4
６０万円～８０万円未満         78 - 7.7 67.9 21.8 2.6 - 7.7 24.4
８０万円以上                   63 7.9 7.9 61.9 20.6 1.6 - 15.9 22.2
収入はない                     24 - - 45.8 25.0 29.2 - - 54.2
わからない                     190 0.5 1.1 64.2 24.7 9.5 - 1.6 34.2
２０万円未満（計）収入なし含む 823 1.0 3.2 55.4 26.6 13.6 0.2 4.1 40.2
２０万円～３０万円未満（計）   766 0.9 2.5 62.7 27.4 6.0 0.5 3.4 33.4
３０万円以上（計）             687 1.7 5.5 63.6 23.4 5.2 0.4 7.3 28.7
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表１－２－２ 経済的な暮らし向きの変化 (Ｑ２) 
(％) 

【　総　　数　】 371 2.4 4.0 53.1 32.1 8.4 - 6.5 40.4
〔都市規模〕                   
大都市                         66 - 4.5 50.0 30.3 15.2 - 4.5 45.5
中都市                         147 1.4 2.7 53.7 34.0 8.2 - 4.1 42.2
小都市                         116 6.0 5.2 50.9 31.9 6.0 - 11.2 37.9
町村                           42 - 4.8 61.9 28.6 4.8 - 4.8 33.3
〔性別〕                       
男性                           172 1.7 2.3 54.7 32.0 9.3 - 4.1 41.3
女性                           199 3.0 5.5 51.8 32.2 7.5 - 8.5 39.7
〔家族形態別〕                 
単身世帯                       23 4.3 4.3 30.4 34.8 26.1 - 8.7 60.9
夫婦二人世帯                   77 1.3 3.9 64.9 23.4 6.5 - 5.2 29.9
本人と親の世帯                 51 2.0 - 62.7 27.5 7.8 - 2.0 35.3
本人と子の世帯                 121 2.5 5.0 50.4 36.4 5.8 - 7.4 42.1
本人と子と孫の世帯             12 - 16.7 41.7 33.3 8.3 - 16.7 41.7
その他                         87 3.4 3.4 48.3 35.6 9.2 - 6.9 44.8
〔健康状態〕                   
良い                           179 3.9 5.0 57.5 26.8 6.7 - 8.9 33.5
まあ良い                       73 1.4 4.1 52.1 30.1 12.3 - 5.5 42.5
普通                           89 1.1 3.4 46.1 41.6 7.9 - 4.5 49.4
あまり良くない                 26 - - 50.0 42.3 7.7 - - 50.0
良くない                       4 - - 50.0 25.0 25.0 - - 50.0
良い（計）                     252 3.2 4.8 56.0 27.8 8.3 - 7.9 36.1
良くない（計）                 30 - - 50.0 40.0 10.0 - - 50.0
Ｑ３〔現在の職業〕             
農林漁業  14 - - 50.0 35.7 14.3 - - 50.0
自営業 60 5.0 6.7 55.0 26.7 6.7 - 11.7 33.3
常勤の被雇用者                 143 2.8 3.5 53.1 30.8 9.8 - 6.3 40.6
会社の嘱託や顧問等             3 - - 66.7 33.3 - - - 33.3
契約・派遣・臨時・パート       57 1.8 1.8 43.9 42.1 10.5 - 3.5 52.6
内職                           3 - - 66.7 33.3 - - - 33.3
その他                         1 - - - - 100.0 - - 100.0
仕事はしていない               90 1.1 5.6 57.8 31.1 4.4 - 6.7 35.6
自営業者、家族従業者（計）     74 4.1 5.4 54.1 28.4 8.1 - 9.5 36.5
被用者（計）                   207 2.4 2.9 50.7 33.8 10.1 - 5.3 44.0
仕事あり（計）                 281 2.8 3.6 51.6 32.4 9.6 - 6.4 42.0
Ｑ13〔平均月収額〕             
５万円未満                     3 - - 66.7 - 33.3 - - 33.3
５万円～１０万円未満           17 - - 52.9 29.4 17.6 - - 47.1
１０万円～１５万円未満         23 - 4.3 39.1 34.8 21.7 - 4.3 56.5
１５万円～２０万円未満         27 - - 48.1 37.0 14.8 - - 51.9
２０万円～２５万円未満         36 2.8 2.8 44.4 41.7 8.3 - 5.6 50.0
２５万円～３０万円未満         42 4.8 - 54.8 35.7 4.8 - 4.8 40.5
３０万円～４０万円未満         60 3.3 3.3 58.3 30.0 5.0 - 6.7 35.0
４０万円～６０万円未満         80 2.5 2.5 56.3 30.0 8.8 - 5.0 38.8
６０万円～８０万円未満         31 - 16.1 58.1 25.8 - - 16.1 25.8
８０万円以上                   21 9.5 14.3 47.6 28.6 - - 23.8 28.6
収入はない                     5 - - 60.0 20.0 20.0 - - 40.0
わからない                     26 - 3.8 53.8 34.6 7.7 - 3.8 42.3
２０万円未満（計）収入なし含む 75 - 1.3 48.0 32.0 18.7 - 1.3 50.7
２０万円～３０万円未満（計）   78 3.8 1.3 50.0 38.5 6.4 - 5.1 44.9
３０万円以上（計）             192 3.1 6.3 56.3 29.2 5.2 - 9.4 34.4
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表１－２－３ 経済的な暮らし向きの変化 (Ｑ２) 
(％) 

【　総　　数　】   2,095 0.9 3.3 62.0 24.7 8.6 0.4 4.2 33.4
〔都市規模〕                   
大都市                         459 0.7 2.2 61.7 27.5 7.8 0.2 2.8 35.3
中都市                         873 0.7 3.2 62.7 24.9 8.1 0.5 3.9 33.0
小都市                         516 1.6 4.3 62.6 23.1 8.5 - 5.8 31.6
町村                           247 0.8 4.0 58.7 22.7 12.1 1.6 4.9 34.8
〔性別〕                       
男性                           990 0.2 3.0 58.7 26.5 11.0 0.6 3.2 37.5
女性                           1,105 1.5 3.6 64.9 23.2 6.5 0.3 5.2 29.7
〔家族形態別〕                 
単身世帯                       244 2.0 1.2 61.5 23.8 11.5 - 3.3 35.2
夫婦二人世帯                   781 0.9 4.2 60.4 25.5 8.5 0.5 5.1 33.9
本人と親の世帯                 76 - 2.6 56.6 26.3 13.2 1.3 2.6 39.5
本人と子の世帯                 536 0.4 2.6 62.5 25.2 8.8 0.6 3.0 34.0
本人と子と孫の世帯             230 0.4 2.6 62.2 28.3 6.5 - 3.0 34.8
その他                         228 1.8 5.3 68.0 18.0 6.6 0.4 7.0 24.6
〔健康状態〕                   
良い                           707 1.6 4.0 66.3 21.2 6.6 0.3 5.5 27.9
まあ良い                       508 0.8 3.3 63.0 25.8 6.5 0.6 4.1 32.3
普通                           491 0.6 3.1 62.9 26.1 7.1 0.2 3.7 33.2
あまり良くない                 324 0.3 2.5 53.7 28.4 14.8 0.3 2.8 43.2
良くない                       65 - 3.1 40.0 26.2 27.7 3.1 3.1 53.8
良い（計）                     1,215 1.2 3.7 64.9 23.1 6.6 0.4 4.9 29.7
良くない（計）                 389 0.3 2.6 51.4 28.0 17.0 0.8 2.8 45.0
Ｑ３〔現在の職業〕             
農林漁業 92 1.1 4.3 59.8 23.9 10.9 - 5.4 34.8
自営業 238 0.8 4.2 55.0 25.6 13.9 0.4 5.0 39.5
常勤の被雇用者                 136 2.2 5.1 69.1 20.6 2.9 - 7.4 23.5
会社の嘱託や顧問等             36 2.8 2.8 66.7 16.7 11.1 - 5.6 27.8
契約・派遣・臨時・パート       209 1.4 5.3 66.5 22.5 3.8 0.5 6.7 26.3
内職                           7 - 14.3 71.4 14.3 - - 14.3 14.3
その他                         8 - - 87.5 12.5 - - - 12.5
仕事はしていない               1,369 0.7 2.6 61.6 25.7 8.9 0.5 3.3 34.6
自営業者、家族従業者（計）     330 0.9 4.2 56.4 25.2 13.0 0.3 5.2 38.2
被用者（計）                   396 1.8 5.1 67.9 21.0 4.0 0.3 6.8 25.0
仕事あり（計）                 726 1.4 4.7 62.7 22.9 8.1 0.3 6.1 31.0
Ｑ13〔平均月収額〕             
５万円未満                     32 - 3.1 65.6 18.8 12.5 - 3.1 31.3
５万円～１０万円未満           147 2.0 6.1 49.7 24.5 17.7 - 8.2 42.2
１０万円～１５万円未満         255 0.4 2.4 57.6 25.5 13.7 0.4 2.7 39.2
１５万円～２０万円未満         295 1.4 3.1 58.0 28.1 9.2 0.3 4.4 37.3
２０万円～２５万円未満         394 0.5 0.8 64.5 27.7 6.3 0.3 1.3 34.0
２５万円～３０万円未満         294 0.7 5.1 63.6 24.1 5.4 1.0 5.8 29.6
３０万円～４０万円未満         236 0.4 5.9 64.8 21.6 6.8 0.4 6.4 28.4
４０万円～６０万円未満         170 1.2 5.3 65.9 22.4 4.1 1.2 6.5 26.5
６０万円～８０万円未満         47 - 2.1 74.5 19.1 4.3 - 2.1 23.4
８０万円以上                   42 7.1 4.8 69.0 16.7 2.4 - 11.9 19.0
収入はない                     19 - - 42.1 26.3 31.6 - - 57.9
わからない                     164 0.6 0.6 65.9 23.2 9.8 - 1.2 32.9
２０万円未満（計）収入なし含む 748 1.1 3.3 56.1 26.1 13.1 0.3 4.4 39.2
２０万円～３０万円未満（計）   688 0.6 2.6 64.1 26.2 6.0 0.6 3.2 32.1
３０万円以上（計）             495 1.2 5.3 66.5 21.2 5.3 0.6 6.5 26.5
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